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Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre........................5 frt — kr
Hat hóra........................2 frt 50 kr.
Hárem hóra .... Ifrt25kr. 

Előfizetési pénzek po'tautulvúny nyal küldhetők.

£Fve<*  MF.árnok 1*1  krjával kaphatók 
k i a ti ő h i v atal b a n

hirde 1 és e s

Négyliaaabos petit-sor egyszeri közit 
kétszeriért G kr. többszöriért 5 !..■ Czctcac á. *

Belycgdij minden egyes beiktatásért 30 l.r

A :ty ilttérben :
minden négyliasábos garmuud sor dija 15 kz.

Velünk összeköttetésben levő hirdctö-irvdák, elő­
fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

fi uZM Ü VELŐD ÉS I ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGÍE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-uteza 33. sz. ’-.iiülendői>. 
••• Kéziratok viasza nem adatnak. >-

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.
M e g j e 1 e n: hetenként egyszer,

—► vasárnap reggel.
A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadohivata'ba;

Inkánk- e.s llitclinU/.cti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
17271. hz. Barsvármegve alispániától.

Árverési hirdetmény.
I’arsváriuegye törvényhatósága tulaj­

donát képező „oszlatni vámot11 bérlete jövő 
1891. évi márczius lió 31 ével lejárván, ezen 
vámutnak nyilvános árverés mellett leendő 
kibérlése folyó 1890. évi deczember hó 
30 án, Aranyos-Maróthon, a varmegye alis­
pánjának hivatalos helyiségében megtar­
tandó lesz.
Az árverési feltételek következők:

1. Az ajánlatok Írásban adandók be, 
hozzácsatolván készpénzben letéteményezni 
köteles 1200 frt óvadéknak megfelelő 10% 
tőkéjét vagy 120 frtot.

2. A vámjövedelem szedése 6 évre
adatik bérbe, s a vállalkozó köteles a bér­
összeget 1891. év április hó 1 töl évnegye­
denként, s ugyancsak évnegyedes részletek­
ben a megyei pénztárnál, il'etve az alis­
pán! hivatalnál fizetni. (Az árverés bővebb 
fe.tételei megyénk alispáni hivatalában, a 
szo’gabiróságoknál, vagy a „Bars“ kiadóhi- 
v..tálában is megtekinthetők. Szerk.)

Dombay Vilmos, 
alispán.

Az aszfalt.
Senki sem mondhatja rólunk, lévai­

akról, hogy nem vagyunk a haladás 
emberei.

Huszonöt évig jártunk a vasút léte­
sítése mán s mindaddig látogattuk 
Bécset és Budapestet, mig nem sike­
rült a vasúti közlekedéshez, valóságban 
belépnünk: és igaznak bizonyult a tö­
rekvés és szorgalmas munkának azon 
feltétele : d i i láb őri bús o m n i a 
vendunt: az istenek a munkáért 
mindent adnak ; mert csakugyan a fá- 
radliatlan igyekezet, és munka meg­
hozta a vasutat; na, meg aztán vala­
mit mást is adtunk : a rzorgalmas mun­
kának azon, minden halandó által leg­
nagyobb hatalomnak ismert erőt: a 

pénzt, s pedig viszonyaink és tehet­
ségünkhöz képest, nem megvetendő 
mértékben : fizettünk ötvenezer forintot.

Vannak, kik elitéinek bennünket 
ilyen nagy lelkesedésért s ngy véle­
kednek, hegy a vasutat ezen áldozat 
nélkül is megkaptuk volna.

Es meglehet, hogy ez bekövetke­
zett. volna; semmi sem lehetetlen a 
világon, annál kevésbbé, mert hiszen 
számos oly szerencsés hely és város 
van, melyek áldozat és fizetés nélkül 
is kaptak vasutat.

Hanem eltekintve azon hosszú 
időtől, mely alatt járkálásunk és ké­
relmezésünk folytán huszonöt év alatt 
folytonosan vigasztaltattunk a vasút 
megnyerésével : a kérelmezők közül, 
kik velünk együtt tartottak, egy része 
tőlünk eltávozott és más útra tért, me­
lyen csakugyan czélját érte , mint 
Beszterczehánya és Körmöcz városok ; 
más része pedig megunván az ered­
ménytelen biztatást, más részre tért; 
legnagyobb része pedig búcsút vett 
nemcsak tőlünk, hanem az egész vi­
lágtól és a tuléletben várja vasutunk 
elintézését. S e tekintetben, ha nem 
nyúlunk zsebünkbe és le nem csilla­
pítjuk az éhező molohus étvágyát, 
bizony nagy kérdéssé válik : mikor 
lesz vasutunk; úgy voltunk s állot­
tunk, mint ama férje halálán sirán­
kozó özvegy elynemü vigasztalásra, 
hogy ne sírjon, hiszen még férjhez, 
megy, adott válasza : férjhez, férjhez ! 
de mikor! ? úgy állt huszonöt évi 
járás után is vasutunk ügve. hogy 
biztosak voltunk ugyan arról, hogy 
lesz vasutunk ; de mikor ’?! az bizony 
máig is kérdéssé válhatott volna.

Nincs és nem lehet okunk az el­
keseredésre, hogy áldozatot kellett hoz­
nunk, mert ezen áldozatunk megterem­
tette a vasutunkat. Pedig ez életerő 
mindnyájunkra nézve.

I)e hiszen, nem vasútról kívántain 
én most beszélni; hiszen az aszfalt 

ügyét tűztem ki szóba venni. Igaz, 
hiába: pari bús de ven fis de b o- 

’ bús n a r r ti t o r a túr!
Hejli ! pedig ma is csak a pénz- 

; ügy a paribus hozatja velem fel az 
I aszfaltirozás ügyét.

Két nézet és részlet merült fel 
ennek — t. i. a járdának mikénti ké­
szítésében és felállításában : az egyik 
a kővel való, a másik az aszfalt bur­
kolás. Az elsőt ajánlá nemcsak a költ- 
ségkimélés, hanem a vállalkozóknak 
könnyebb megnyerése, az utóbbit jár­
hatóbb voltánál fogva a gyor­
sabb megnyerés s elintézés; amazt 
az arak és a kő könnyebb beszerzése, 
emezt a modernebb, szeld), díszesebb 
léte és terjedő helyfoglalása. Városunk 
közönsége mind a kettőt fogadta el; 
a mire kényszerhelyzet szorította. Ut- 
czaink és tereink szűk és csekély tér­
helye előnyösebb a kőmunkának elfo­
gadására. s igy a hely volt irányadó 
akként, hogy főbb és tágasabb ut- 
czáinkat aszfaltjárdákkal a kisebb, 
szükebb utczák pedig kőjárdákkal 
határoztattak elláttatni.

Mind a kettő vétetvén foganatba, 
az év folyama alatt reméljük, a kellő 
kipróbálás után alkalmat nyerend arra, 
hogy melyik burkolatnak vannak tigy 
általánosságban, mint részletekben elő­
nyei, hogy azon viszonyoknak, melyek 
között mi állunk és élünk — kiclégi- 
tőleg megfeleljenek.

Addig csak ennyit kívánunk a 
a kérdéshez hozzászólani; azt azonban, 
ngy vélekedünk, hogy a közönség íté­
letének adunk kifejezést, liogv az asz­
falt általánosabb tetszésben részesül, 
mint a kő járda.
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Városunk ti. n. inte'ligencziája akár 
egészben, akár egyes szakaiban o v szép 
számit s egyenként o'y müveit tagokból áll, 
egyes o'y kiemelkedő tagokkal rendelkezik, 

hogy ■— pláne, ha latjuk a kaszinó-estélyek 
szellemi élvezeteire csaknem kizárólag vá- 

; rosiakbol összeverődött közönség nagvsá,rát 
I s tíz ott tartott előadások nívóját — szinte 
I csodálkoznunk kell a felett, hogy ezen in- 

telligenczia ngy szétszóródik : nem teremt 
i magának sem együtt, sem külön szakok 
j szerint egy-egy szellemi központot, mely 
' egyéb gyakorlati czélok mellett a tovább- 
i művelésnek, a szeilemi élvezeteknek, egy­

más megismerésének, megértésének, becsü­
lésének, megszerelésének tág tért nyit- 

. hatna.
Nem volna az üdvös ngy az egészre, 

! mint minden egyesre, ha az egész intelli- 
genczia egymást becsű ő ismerős, — az. egyes 
tagok egymást szerető barátok lentiének ? 
S mindezek együttvéve nem volnának al­
kalmasak a szív és jellem, az ész és érte­
lem, az erő es akarat erősítésére, képzésére 
az élet megszépítésére és súlya köny- 

: nyitésére ?
Az. orvosok klubja, a bírák, ügyvédek, 

közigazgatási és pénzügyi jogképzett tiszt­
viselők jogászköre, a tanítók, tanárok egye­
sülete, a hivatalnokok hivatalnok-egylete, a 
kereskedők kereskedelmi szaktársulata stb. 
nem volnának alkalmasak arra, hogy azok a 

tagok élet czéljai elérésére irányzott küz­
dőim inek emeltyűi legyenek ?

Akár a kaszinó, akár — s talán niég 
inkább — a „városi egylet,“ melyről alkal­
milag bővebben szólandok — lehetne azon 
kapocs, mely azon szükebb köröket egye­
sítené, azok tagjait, mint egységes intelli- 
gencziát, egy szellemi központban össze­
tartaná !

Mindez pénzbe sem kerülne, vagy oly 
kevésbe, hogy annál többet eldobálunk 
egyebütt keresett szórakozásainkra.

De menjünk tovább ! A szükebb körű 
intclligencziának érintkezési pontokat kellene 
keresnie az iparos és főldtnivelő osztálylyal. 
Oly tagokból állanak ezek, — ismerem — 
kik ez érintkezést méltányolni, megbecsülni, 
maguk s velünk együtt a közjóra fordítani 
ti dnák. Azonfelül megszűnnék ezzel az ön­
érdeket hajliasz.ó izgatok szerepe, a józan

TÁRCZA.

GrófTeleky László levele Hontvármegye 
közönségéhez.1)

Hontvármegye 1S48. évi április hó 
13-án tartott közgyűlésén elhatározta, hogy 
felterjesztést tesz a miniszterelnökhöz, hogy 
azon megye főispánjává a szilárd hazafi-á­
gáról országszerte ismeretes honpolgár, gr. 
T e 1 e K y László neveztessék ki. A felirat 
átny ujtására egy több tagból álló bizottság 
lett kinevezve, mely egyúttal arra is uta­
síthatott, hogy Teleky Lász’ónál személye­
sen járjon el.

Téieky László a neki felajánló t fő­
ispánt liivata'ra vonatkozólag levélben vá'a- 
szo.t, a melyben, habár tört szívvel, de ha­
tározottan kijelenti, hogy a föispánságot el 
nem vállalhatja. A levél a vármegyének 
1848. évi május hó 4-én tartott közgyűlé­
sen felolvastatván, örök emlékül a jegyző­
könyvbe beiktattatok.

A levélnek szószerinti szövege a kö­
vetkező :

„Tisztelt polgártársak! Oly megtisztel­
tetés jutott nekem, milyennél szebbet soha 
nem remélhetek, oly megtiszteltetés, melyre 
magamat érdemessé tenni, legforróbb vágya, 
legfőbb feladata leend éltemnek : Hontmegye 
közönsége tisztelt polgártársaim által a me­
gyei főkormányzói hivatal elvállalására szó-

♦) P o n g r á c z Lajos, Hontvármegye volt föjegyő- 
jének: „Kivonatok Hontvármegye jegyzőköny­
veiből 1848., 49. és 61-ről.“ czimii érdekes müvéből, 
a melynek első füzete e napokban hagyta el a sajtót.

Szerk 

httalám fel. Mily dicsőség ily utón merni 
hivatalt! s én nem vállalhat ám el! szétzii- 
zoit kebellel sóhajtok fel önökhöz, tisztelt 
polgártársak ! bocsánatért, liogv nem vál- 
Llhatám el ! Fiatal korom legmerészebb 
arany álmai sem ragadtak el soha fénye 
sebb dicsőség reményéig, mint mi nekem 
jutott, s nékem juthatott vein i, higyjék el 
önök — könyörgök ! higyjék el, hogy örökké 
feledhetlen marad nékem ennek em'éke! 
Feledhettem mint a felett mély keservem, 
lmgy tisztelt polgártársaim akaratát nem 
teljesíthetem, kínos harezot vívtam magam­
mal, mig végre kétségbeeséssel ki kellett 
mondanom a lehetetlen szót ! Oly esetben, 
minő a jelen, tudom nincs eiliárithatlan aka­
dály az egy meggyőződésen kívül, do mi­
kor ez gördül élőnkbe, mikor ez. kiált fűi 
lelkűnkben clnéinithatlan hangjával, akkor, 
ugyhisz.em, jogosan mondjuk ki a lehetet­
len szót! Azért mellőzöm egészségem ron­
gált állapotát, hiszen a polgár hasonló a 
katonához, kinek nincs parancsolóbb köte­
lessége, mint kiáltani a számára kijelelt 
helyre, ott őrködni és vívni, a mig el nem 
hivatik vagy ki nem dőlt ; nem említem 
magán házi viszonyaimat, hiszen a polgár­
nak legszentebb viszonya az, mely öt ha­
zájához köti, s hol ez parancsol, ott min­
den egyéb kötelezettség megszűnik! csupán 
polgári kötelességeim iránti meggyőződése­
met említem ! A mostani független magyar 
kormány, mint a nemzet többségének ki­
folyása, nézetem szerint egészen más hely­
zetben van, mint milyenben volt az. előbbi 
kisebbségi kormány, melynek, hogy életét 

nyújtsa, abba kellett járni, hogy magának 
bármily utón többséget csikarjon ki. A mos­
tani kormány működéseit közbizalom kiséri, 
kinevezéseiben tehát csak egy fő czélt kel- 
iend szemei előtt 'artania, a köz.admini- 
strationak lehető legtökéletesebb fokra eme­
lését, kik e czél elérésére legtöbb tehetség­
gel, avat ossággal birnak, azok tehát bele­
sen teszik, ha hivatalt, különösen íőispán- 
ságot vállalnak, de én ily tulajdonokkal 
nem dicsekedhetem ; ha mi csekély hatá­
som lehetetni, soha egyébnek nem lesz tu­
lajdonítható, mint ami ik , kik hogy ösmernek, 
szándékomat tisztának, irányomat becsüle­
tesnek, elveimhözi ragaszkodásomat szi árd- 
nak hiszik és tudják. — Tisztelt polgár­
társak ! Meggyözödi'sem nem enged:, hogy 
ez alkalommal i, kiemelhessem magamat a 
szerény 11 lyzetből, melyben eddig működ 
tem ! közlegénynek ke 1 maradnom a nép 
között ! igy, s csak is igy gyakorolhatom 
legczélszerübben csekély hatásomat, külö­
nösen ti jelen körülmények közt. — Pár­
tolni s ellenőrizni a koimámt s a néppel 
együtt követelni azt, mi hazánk számára a 
szabadság, egyenlőség s testvériség elveinek 
alapján még kivívandó, ez a kör, mely 
előttem nyitva van, de kérdem, mikor le­
het pártolásomnak több hatása, akkor-e, ha 
mostani szerénv , de független helyzetben 
pártolom a miuisteriuiiiot, vagy akko1', ha 
pártolom, mint hivatalnok ? Úgy hiszem, e 
kérdési é könnyű a felelet ; ellenőrködni 
pedig és követelni, miként fér ez egybe a 
hivatalnoki helyzettel ? mostani parlamentá­
ris kormányrendszerünk mellett ; abból, ha 

a hivatalnok véleménye egy más tárgyra 
nézve a niinisteriuinétól eltérő, szükségké­
pen mi következik ? az, liogv a hivatalnok 
vagy lelép, vagy elmozditt.atik.

Már most feltéve, hogy hivatalt vál­
lalnék, aztán a vélemény különbség egy nem 
reménylett esete adná elő magát, ha lelép­
nék : a kormánynyal szembe mily ellensé­
ges ál á-ha helyeztem volna magamat ! ha 
hivatalomtól elmozditanának, mily természe­
tes volna, azontuli fellépésemet boszuság- 
nak, sértett hiúságnak tulajdonítani ! ugv, 
hogy azt alig vehetőéin rósz néven azoktól, 
kik engem közelebbről min ösmérnek. Az 
átalam előhozol tokból tehát, ugyhisz.em, 
elég világosan kitűnik, hogy bármily lehe­
tőséget téve iöl, akár a valószínűbbet, Imgy 
nézeteink egybe másba eltérők volnának, s 
pedig e kettőn kívül nincs lehetőség, nem 
tennék helyesen, ha most föispánságot vál­
lalnék. Tisztelt polgártársak ! ha a mon­
dottakon kívül még Magyarország s Erdély 
egyesítésének fontos ügyét említem, mely 
melletti küzdésre könnyen meglehet, hogy 
honfi kötelességem rövid időn a testvér 
hazába hivatni cl, e őadtatn indokaim leg­
főbbjeit, melyek miatt könnyezve bár, s 
tört sziwel, de clhatározottan kell kimon­
danom, miszerint tisztelt polgártársaim aka­
ratát teljesitenem lehetetlen.— Könyörgök! 
higyjék el önök, hogy ez. elhatározásomra 
engem az említetteken kívül semmi mellé­
kes nézet nem birt, s okaimat őszintén ad­
tam elő lelkem mélyéből! higyjék el, hogy 
semmi sem enyhítheti fájoalmaimat, mint 
azon remény, hogy tisztelt polgártársaim



észszel tisztázott közérdek lenne vezetője 
mindamiy inuknak, megtanulnék egymás örö­
mét, bánatát megismerni, azt táplálni, ezt 
eltávolítani.

Legyen iparos-kör, mely azouföliil, hogy 
általában az iparosok szellemi központja le­
gyen, különös súlyt fektessen a tagok lát- 
körének, általános és szakszerű műveltsé­
gének fejlesztésére.

Tartson lapokat, létesítsen könyvtárt, 
tartassanak időnként felolvasások, előadá­
sok, eszmecserék Sok oly intelligens ipa­
rosunk van, a kire a gyakorlati vezetést 
nyugodtan rá lehetne bízni.

De az intelligenczia se vonuljon félre, 
hivatottabb tagjai — a nélkül, hogy önér­
dek vezesse, vagy magtik számára a több 
pozicziókat lefoglalják — lepjenek tagokul 
a körbe azért, hogy az iparos osztályt sa­
ját szélesebb latkörük, ismereteik kézügy­
ben tartásival esetünk int támogassák, taná­
csaikkal segítsék s alkalmassá tegyék azt 
az önérdekhajhászó izgatok felismerése mel­
lett azon szereplésre, melyre számánál és 
súlyánál fogva városunk ügyei ellátási kö­
rül hivatott.

Hogy mily fid. ös a társulás, nem aka­
rom bővebben fejtegetni, csak rámutatok a 
legény egyletre.

Pár év előtt iparos ifjúink esténaint csapa­
tokban csatangoltak az utczákon, éktelen lár­
mával verve fel a pihenni vágyéi közönség 
nyugalmát : ma — hála az egylet nemes- 
1 eblít megalapítóinak s fáradhat lan vezetői­
nek — iparos ifjúságunk nemesebb élve­
zetet keres és talál egyletében ; társaság­
ban pedig—mint ezt legközelébb a zászló- 
szentelés ünnepélyességei között tapasztal­
tuk — nem különbözik a sziikebb körű itt 
telligencziától. (Legyen ez értve nem a szü- 
kebb . ái'.cll'genczia hátrányára, de a
mcsterlegények előnyére.)

Látjuk, hogy a kisipar élethalálhar- 
ezot vív a nagyiparral ; a vesztes csak amaz 
lehet, az eredmény — praeventiv eszközök 
nélkül — a teljes tönk. A kézműipart odáig 
kell fejlesztenünk, hogy a gyáripart — ha 
nem is olcsóságra, de az előállított munka 
csínjára s tartósságára, szóval belértékére — 
felülmúlja, s e mellett a termelési, az elő- I 
állítási, sőt eladási ára is lehetőleg mérsé- | 
k dtesse k.

Az az iparosok képzettsége, ez a ta- ; 
gok megfelelő szövetkezeset áltál vilit- ; 
tő el.

Értesültem, hogy a csizmadia iparosok 
szövetkezetét létesítettek a feldolgozandó) 
bőráruk beszerzésére.

Mért nem fejlesztik ezt tovább, s mért 
nem követik e példát más iparosok ?

Megeslietik azonban, hogy kereslet­
hiányában az áru■ megtorlódik : kisegítő le- . 
bet pl. egy hite szövetkezet, mely két nagy 
intézetünkre támaszkodva, krajczárokból tő- -

kéket teremthet nemcsak, de időleges zava­
rokban, megszorzásokban rögtönös kisegí­
tést nyújthat.

Hogy a munka olcsóbb legyen, az 
életszükségletek árát kell leszállítani — pl. 
fogyasztási szövetkezetekkel.

A város 754 lakházának nem csekély 
része van iparosok kezében. Az iparosok 
telkeinek nagy része kiaknázatlan. Megvan 
az iparos házacskája, maga és családja hú­
zódik meg benne, nem is gondolva arra, 
hogy mily tőkéje hever. Viszonylag csekély 
költséggel e házak kiépíthetők lennének 
bérházakká. A költséget a pénzintézetek 
specziel építkezési czélokra szívesen előle­
geznék. Pár év alatt a bérjövedelem kifi­
zetné az építkezési kölcsönt. Jutna lakás a 
tulajdonosnak is, s a bérjövedelem biztosí­
taná a munkaképtelenné válandó tulajdonos 
öreg napjait !

A földmivelőknek szintén társulniuk 
kellene és pedig hivatásuknak megfelelő czélra 
szakkörben, — egyéb czélokra pedig egye­
sülve a város többi polgáraival. I

Földmivelőmk legjava nem mer ki­
mozdulni azon kerékvágásból, melyben nagy 
apja inditá taligáját, pedig viszonyaink tel­
jesen megváltoztak, terlieiuk, szükségleteink, 
igényeink nagyobb arányban szaporodtak, 

I mint termőföldünk : munkásságunkat és a 
[ föld termő, illetve haszonképességét kel- 
' lene emelnünk.

llogy más országokat ne említsek, Cseh­
országban az a földmivelö, kinek 4—5 honija 
volna, ur lenne, nálun . silány gazda, és 
rossz napszámos ; pedig itt a föld valósá­
gos Kannán, amott kopár, s csak azon fö- 
lülete terem, melyet gazdája hátán putton- 

j bán hordott reá !
Földjeinknek egy részét legalább kerti

■ gazdálkodás alti kellene vennünk ; hiszen a 
viiágpiacz.okkal, Budapesttel, Bécscsel, te­
hát a fogyasztókkal összeköt vasutunk.

Példák lehetnek legközelébb a vág 
völgyiek, s még közelébb a kis-szecseiek, 
azok többnemü kerti terményeikkel, ezek 
káposztájukkal.

Hát a házi-ipar ?
A cseh egy darab sárból, kis gyapot­

ból s 6 drb elhasznált gyufából oly játék­
tárgyat állít elő, mi neki jóformán mibe se 
kerül, s mi 2—3 krt adunk ér’e ! Mennyi­
vel érnének gazdáink kevesebbet, mennyi­
vel silány uiua emberi méltóságuk, ha eze­
ket — és egyéb, a házi-ipar különböző tár­
gyait — ők állítanák elő, s az ezrek és 
százezrek, miket semmiért kidobunk, kö­
zöttünk oszlanának fel ? Azt liiszszük, könv- 
nyü a felelet.

Ehhez kellene felébresztenünk a ked­
vet és akaratot, a többi magától menne, s 
az unalmas téli napok s a hosszú téli esték 
nem vesznének el sem az egyesekre, sem a 
nemzetgazdaságra.o o

Az állam állít gazdászati akadémiákat, 
földmivelési iskolákat, felállitá a szőlőszeti, 
méhészeti vándortanitókat s'b. Ezek mind 
jók útmutatásra, de ezektől és a közhata­
lomtól várni, hogy teremtsen nekünk Eldo- 
rádót — együgyüség volna

A miket — ezeken felül — fentebb 
az iparosoknál még mondottam, ide is vo­
natkoztatom, a szószaporitást kerülendő, tar­
tózkodom az ismétléstől.

A társadalom mozduljon meg. Segíts 
önmagádon, megsegít az Isten. Elégedjünk 
meg, hogy a jó Isten észt adott; ne kívánjuk, 
hogy módot engeajen arra, hogy azt mi — 
hevertetéssel — elhomályositsuk.

De ki mozdítja meg a társadalmat ?
11a akadtak városunk polgárai közt 

egyesek, kik egyes eszméiket a közönség­
gel megkedvelteim s ennek segélyével a 
dicsőséges megvalósulásra vezetni tudták : 
nem akadna közéletünk jelesei között egy, 
ki ezen általános mozgalom élére állva, 
minket vezessen ?

Az a meggyőződés vezet, hogy aka­
rat és kitartás fokozhatja erőnket, képes­
ségeinket, jólétünket s lassan képesít- azon 
terhek elviselésére, melyekről értekezésem 
elején, mint súlyos okra, reflektáltam; de 
azjis, hogy ha társas életünk továbbra is stag­
nálni fog, a szunnyadó erőket, képességeket 
továbbra is heverni hagyjuk, az egyes osztá­
lyok tagjai egymás közt s a különböző osz­
tályok egymást kerülve, legfölebb lenéző 
vagy féltékeny pillantásokat váltanak a he­
lyett, hogy közölje egyik a másikkal azt, 
mi ennek hiányzik s viszont ; nemcsak a 
közönség színvonala és jóléte fog sülyedni, 
de közéletünkben sem fogunk egyebet hal­
lani rekrimináczioknál, melyek az ékesszólás 
megkapó anyagául szolgálhatnak ugyan, de 
a munkát és tetteket nem pótolandják, sem 
ezek bizonyos eredményeit elő nem vará- 
zsolandják.

Ezek — hogy tulterjengő ne legyek — 
azon eszmék, melyek toliam hegyére jöttek 
— közönségünk szemlélete közben. Nem 
újak, de nálunk — nézetem szerint — he­
lyén valók, s egy kis jó akarattal talán 
meg is valósíthatók.

Lehet, egyikre-másikra, az egyes esz­
mék bővebb kifejtésére s alkalmazására 
alkalomadtán visszatérek.

(Folyt, köv.)

Budapest, 1890 november 27-én.
: Az akadémia ülése. — A Koczán-féle pályázat ered­

ménye. — A pogány magyarok. — Apponyi a kepvi- 
selöházban. — Téli kiállítás. — A király a műcsarnok­
ban. — Kocli felfedezést:. — A sorvadás gyógyítása a 

Koch-féle szisztéma szerint a fővárosban.

Országunk esze (minden jóravaló ma­
gyar ember a tudományos akadémiát érti 
alatta) is összeült a héten nagy tanácskoz- 
mányra, mely nagy gyűlés a Koczáu féle

pályázatra beérkezett drámák és tragédiák 
sorsa felett volt döntendö. Az igaz, hogy 
egyik-másik nem sokat különbözött a tra­
gédiától, azaz jobban mondva apó tesz ódész 
tu tragu, a mi magyarul annyit jelent hogy 
kecskedal, ekvále : mekegés. A bírálók hat 
füle,—állván a bizottság három főszemélv- 
ből — hatfelé állt a sok sületlenségtől. 
De az már régi szokás az akadémián, hogv 
azért a sok lim-lom között mégis akadt 
egy kiválóbb szellemi termék és ez a szel­
lemi termék rendesen Szász Károly szellemi 
magazinjából került ki. Hogy a száz arany 
más valakinek ütötte volna a marká', azt 
elképzelni is lehetetlenség volt. Ezen csak 
úgy lehetett segíteni, ha a püspök urat 
szintén beválasztották legyen a bírálóbi­
zottságba, mert akkor csak feltételeztek 
benne annyi abstinentiát, hogy saját darab­
ját a laus propria daczára sem fogja száz 
arany nyal megjutalmazni. Úgy is történt.

Ott voltam az akadémia ülésén. Ám 
bátor a sok Éva maradékától alig tudtam 
egy kis helyet kapni egyik sarokban. Mert 
a mi asszonykáink semmi iránt sem érdek­
lődnek annyira, mint az akadémia, Kisfa- 
lttdi- és Petöfi-társaság ülései, no meg az 
egyetemi matinék iránt, mert ott legkeve- 
sebo a tudománytól — megkopaszodott em­
ber. A kékharisnyásko.dó asszonyok és kis­
asszonyok sehol sincsenek oly nagy szám­
ban, mint nálunk és legnagyobb csodálatra 
e mellett — szépek is. Ott álltam a szeg­
letben, félig kábultan a parfüintengertöl 
mely gőz és pára alakjában a szépek pad­
sorából kihullámzott és figyeltem erősen a 
bírálatra, melyet Csiky — nyugalmazott 
színműíró, terjesztett elő.

A bírálat a „P o g á n y in a g y a- 
r o k“-at találta legjobbnak. No ezt, —goit- 

. doltam magamban ■ Szász azóta megke­
resztelte kálvinistának, mert hát nem kel­
lene biz abban más, csak egy kis [névvál­
toztatás, mindjárt kész lenne a tragédia 
llákócziána, a mely elkeresztelés ellen azon­
ban Schlauch vagy Fraknói mindjárt pro­
testálna. Ha már se katolikus, se nem protestáló 
protestáns, legyen akkor pogány. Ez a leg­
helyesebb megoldás. Es a három háromféle 
bíráló ennek i’élte a pálmát, ráadásul a ho­
norárium mellé.

Ekkor aztán Eötvöst,, az elnököt lát­
tam az emelvényre lépni. Egy óriási borí­
tékot vett elő, azt felvágta, abból megint 
egy kisebb boritékot, azt is felvágta. No 
most jön Szász, a pogány magyarok Írója. 
Hanem csalódtunk, mert nemcsak magam 
voltam az, ki csalódtam. Gabányi Árpád, 
hangzott az elnök szava. Micsoda! Nem 
Szász ? Nem a’. Hát csak egy református 
püspök nem foglalkozik a pogányoltkah 
Ott van a’! A ki irta, maga is pogány, 
mert annak a színpad a temploma és Tha­
lta az istennője, a kit — ezer csuda —hogy 
eddig nem mert egyik klérus sem megke­
resztelni a magáéi gyanánt.

A közönség megíljenezte — nem a 
szerzőt, mert az nem volt jelen, hanem a 
feleségét. Magam is belekiáltottam egy el- 
jent, mert egy ily szép asszony kedvéért 
nem csuda, ha valaha az ember elkarhozik.

Úgy is hallottam tegnapelőtt elég kár- 
hoztatást a t. Házban. No, mert Apponyi 
pálezát tört a kormány eljárása, illetve a 
februári rendelet felett és igy fucsba ment 
a konfúzió, Csinos, kis tárczát irt erről 
Mikszáth a Pesti Hírlap tegnapelőtti számá-

kegyességüket tőlem jövőben sem vonand- 
ják meg, semmi sem tenne türhetlsnebbé, 
mintha tisztelt polgártársaink kétségbe von­
nák az:, miszerint magamat akaratuk telje­
sítésében az egy lehetetlenségen kiviil semmi 
egyéb által gátoltatni nem engedtem volna. 
Mély tisztelettel maradván önöknek tisztelt 
polgártársak, Pesten, 184S. évi april 19-én, 
alázatos szolgája

Teleky László s.k.“

Engesztelődés.
Kipihennek a szilaj hullámok, 
liajóroncsként vész el a szenvedély; 
Ajkamon is elnémul az átok, 
S a szív harcza szelíd békét cserél.

Azt a követ, melye*  reám dobtál.
Szörnyű vádnak, tépő gúnynak kövét, — 

Melylyel szivem szentélyébe vontál, 
S kikeni nyugtát izzé-p<»rrá töréd

Elgörditem. Il i id gyógyuljon sebem, 
Hadd pusztuljon a kiáltó mesgve; 
Hátid maradjon e seb is jeltelen. 
A vád és gúny örökké feledve ! . . .

Szép csöndesen igy szakgatom én ki 
A szivembe tört sok apró tövist . . w 
Kába volna bánatot név lni, 
Kinek a lét kínál örömöt is !

Gerö Gyula.

Berlini utam.
A Koch-féle felfedezés pezsgésbe hozta 

a vérem ; pedig tüdőbajos sem vagyok, csu­
pán szerény, falusi felcser. De az a tudat, 

hogy Kocli is a falusi doktorságon kezdte, 
az hozott tüzbe. Hátha én is !

Megyek Kocli Róberthez, eltanulom 
I az oltást. Azaz, dehogy megyek ! Előbb el- 
. megyek Muki bátyámhoz, pénzt kérni a 
■ berlini úthoz.

Jókor reggel beállítottam hozzá.
Epén'akkor jelent meg a „Pesti Naplód­

ban Koch nyilatkozata.
Muki b »csi ott ült a karos-székében 

öntelten, testének egész terjedelmét beie- 
szoritva abba. Karvastagságu csibuk-szár a 
szájában.

Epén rá akart gyújtani. A Koch nyi­
latkozatából csinálta a fidibuszt.

— Muki bácsi, olvasta?
- Szamárság, öcsém, szamárság, ha 

mondom 1
— A Koch nyilatkozata ?
— Fránya ne 1 Dehogy az ! a mit az 

országházban beszélnek, a fi'okszeráról, meg 
a miiből ról. Rágyújtani sem kell! — és az­
zal izre-porra szakgalta a fidibuszt és csi­
nált másikat az akadémiai kiadványok hir­
detéséből.

— Ki törődik most az országgyűlés­
sel vagy a filokszerával — mondáin inge­
rülten és az újság után nyúlok, hogy vala­
mit megmentsek a Kocli nyilatkozatából.

Muki bácsi az első szippantások ren­
geteg füst-tömegét mind az arezomba fújta 
dühében ; aztán megmozdult alatta recsegve- 
ropogva az ősi, ezimeree karos-szék és be­
szélő gégéjének teljes dörgésii szavaival 
olyan replikát zúdított felém, hogy megál­
lottám az olvasásban. „Nem mégy már Ber­
linbe ! — gondolám.

— Hát öcsém ! dörgé az öreg vég­
szavait — ha valamennyien Kocli Róbertok 
volnátok, akkor sem érnétek semmit. De 
llermann Ottó, ez az ember ! olvasd el a 
beszédét, csak azért haragszom reá, hogy 
a műbőrt pártolja.

— Hiszen maholnap nem tudja az 
ember, hogy mit iszik a saját pin- 
ezéjében. Azt hiszed, meginnám egy kanál 
bort másutt ? Nem én, még a vöm, még a 
sógorom borából sem. Pancsol ma már min­
denki. Ez a baj öcsém, meg a filokszera. A 
műbőrtől esik az ember sorvadásba. Er­
ről beszéljen Koch. Inkább a filokszera 
pusztító szert találta volna fél.

— Feltalálja az hamarább, mint Muki 
bácsiék 1 Mást sem tudnak, mint kiáltozni, 
meg sopánkodni. Hatba az nekiüt a tiloksze- 
rának is 1

— Gondolod ?
— Hát. hogyne gondolnám 1
— Hát, hiszesz te annak a németnek ?
— Hogyne hinnék ! Olvassa el Muki 

bácsi s be fogja látni 1
— Hát aztán, mit ir az a német?
— Koch kimutatta, hogy a tüdővész, 

a tuberkulózis, ragadós betegség, a melyet 
a baktériumok idéznek elő. Legutóbb felta­
lált egy folyadékot, mit beoltva a betegbe, 
a baktériumokat hatásukban megsemmisíti 
és a beteg meggyógyul. — Óriási haladás 
ez az orvosi tudományban ! a legrettenete­
sebb és a legelterjedettebb betegségnek a 
gyógymódját feltalálni ! Nagy dolog ez, 
Muki Bácsi 1

- Hej öcsém, hiszen csak ez a filok­
szera ne volna 1 — sopánkodék az öreg.

— Mi volna akkor, Muki bácsi? Te­
het maga arról ? Tessék szénkénegezni, 
rigolirozni, ültetni, oltani.

— Nem értesz te ahhoz, öcsém ; ma­
radj te csak a magad mestersége mellett ; 
tudom én, hogy mit csinálok — dörmög 
Muki bácsi a csibukját kiverve.

— En is tudom !
— Mit, te ?
— Megyek Berlinbe Kochhoz, oltani 

tanulni.
— Hát csakugyan igaz volna az a 

Koch-féle história?
— Hja! mi orvosok jobban hiszünk 

az ilyen felfedezésnek, mint urambátyámék 
a szőlöoltásban. Mi minden legkisebb por­
szemet felfogunk a tudományosságban. A 
porszemből egyszer csak mégis halom lesz.

— Jól beszélsz, öcsém '. — kiált lel­
kendezve Muki bácsi, kiemelkedve karos­
székéből. — Hát menj te Berlinbe, légy 
okosabb ; mennyi kell ? 400—500 frt ? . . . 
nesze, itt van.

Azzal elbúcsúztam tőle. Az ajtót még 
be se tettem magam után, a mikor az öreg 
rám kiált.

— Te, gyerek, te !
— Tessék, Muki bácsi ?
— Mondd meg annak a Kochnak, hogy­

ha ráér, hát süsse ki a filokszera-irtó- 
szert is.

— - Megmondom, Muki bácsi.
A reggeli vonat már vitt Berlin fele.

— o —



I
bán, mikor Nepoin-iki szent Jánosról valami 
legendát akart írni, csakhogy nem sikerült 
neki. l)e igy van az, mikor az ember lnte- 
ránus ábrázattal a szentek dolgába akar 
avatkozni. Minthogy még lutheránus szen­
tet a nagyapám se látott vagy hallott.

Még Luther Mártont sem pingálják 
glóriával, a mi nagyon furcsa is volna. A 
műcsarnok megnyitása alkalmával láttunk 
nagyon sok képet, de g'óriás szentet egyet 
sem. Jó, hogy ide értem. A téli kiábitás is 
megnyílt a műcsarnokban. Az ember szeme 
elkáprázik azokon a nagyszerű alkotásokon, 
melyek a művész ecsetje alól kikerülnek. 
Nincs valami szebb, mintha a magyar mű­
vész magyar tárgyakkal foglalkozik, s ezek­
ből állítja össze kompoziczióját.

Tegnapelőtt a király is meglátogatta 
a műcsarnokot., látható figyelemmel időzött 
a magyar tárgyú képeknél. Hiába, nincs 
párja a magyarnak, mert szereti a szépet 
és már megtanul maga is szépet teremteni.

Hanem hát nem ez a fődolog mostan. 
Ma, mikor a fenyegető háború ellen a leg­
veszedelmesebb életirtó eszközöket találják 
ki, mikor mindenki halálra gondol, általá­
nos bámulatot kelt, de kelthet is, ha egy 
szerény tudós laboratóriumában felfedezi 
azt a szert, melylyel szembeszállhat a ha­
lállal. Az élőknek majdnem egy harmadré­
szét a sorvadás emészti fel, mely betegség 
átörökölhető. Ez ellen mindez ideig nem 
volt gyógyszer. Ha kedvesünket sápadni, 
fogyni láttuk, hiába küldtük délvidékre, 
meg kellett azt inár siratnunk előre, mert 
azt már magának szemelte ki a kaszás. 
Most már tudva van, hogy Koch doktor, 
berlini orvos, felfedezte ennek gyógyszerét, 
mely’ ép úgy oltásból áll, mint a himlő- és 
veszettség ellen. A nagyszerű hatást egész 
világ esudálja és kalapot emel Koch előtt, 
a ki nem akarván hasznot huzni, tudomá­
nyát ingyen bocsátja közre.

Múlt héten a Koch-féle oltással kísér­
leteket tettek a fővárosban is az izr. kór­
házban több sorvadó betegen és meglepő 
eredménynyel. A reakezió majdnem mind­
egyiknél mutatkozott.

Még bővebben is lesz alkalmunk szólni 
e nagyszerű találmányról, mert csakugyan 
ez a század becsülete.

Fővárosi levelező.
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Dr Koch találmánya. A tudomány nagy 
diadalt aratott. Kitüntette, hogy nincs a 
földön hatalom, mely vele megmérkőzhet­
nék. Híres államférfiak, vitéz hadvezérek 
müvei összetörpülnek szemben ama talál­
mánynyal, melyhez Koch neve fűződik. 
Nem uj ágyú, sem uj gépezet, sem a gőz, 
sem a villám erejének újabb kiaknázási 
alakzata nyilvánul e találmányban. Sokkal 
egyszerűbb az és igénytelen, mint maga a 
feltaláló, a ki a valódi tudós szerénységé­
vel ismerteti találmányát : a tüdővész 
elleni gyógyszert. Egyszerű folyadék 
az, melyet a tuberkulózis beteg bőre alá 
fecskendeznek, hogy a vérrel vegyülve, azt 
a tüdővész haláltosztó baktériumaitól meg­
tisztítsa. Azt mondják, hogy e folyadék 
valóságos csudákat művel az emberi szer­
vezetben, mert még oly testet is képes fel­
üdíteni, melyben a láthatatlan baktériumok 
mardosása az enyészet sötét barázdáit véste. 
Dr. Koch, berlini orvostanár, a ki a kolera 
elleni szer felkutatása körül tett tanulmá­
nyai utján már régen nagy hírességnek ör­
vendett, de a mostani találmánya méltán 
emeli őt az európai összes hírnevesek fölé, 
mert tüdővészt gyógyító szerével nemcsak 
egyes országoknak, hanem az egész emberi­
ségnek tett megbecsülhetlen szolgálatot. Ma­
gyarországból is százával özönlenek Ber­
linbe a szakértő férfiak és orvosok, hogy a 
nagy tudóssal való személyes éiintkezés 
utján minél alaposabban ismerkedhessenek 
meg a felfedezés lényegével. Az eddig nyil­
vánosságra került adatok csak annyit árul­
nak el, hogy itt oly szerről van szó, mely 
az emberiséget egyik legrettenetesebb el­
lenségétől a tüdökorságtól van hivatva meg­
szabadítani. A csodaszer készítésének mód­
ját még a titok fátyla lebegi körül. Dr. 
Koch megígérte ugyan, hogy részletes le­
írással csak akkor fog szolgálni, ha a szer 
vegyi alkatrészeinek tökéletesítése be lesz 
fejezve. A szakférfiúknak azonban még ez 
a terminus is hosszú és sietnek a tudo- 
mányszomj türelmetlenségével a nagy ber­
lini tudóshoz, hogy tőle személyesen meg­
hallják az igét, mely annyi emberéletet 
lesz hivatva megmenteni a biztos pusztu­
lástól. Magyarországon évenkint körülbelül 
százezerre megy azok száma, kiket a tu­
berkulózis öldöklő kórsága kerget korai 
sírba. Ezentúl tehát minden évben körül­
belül 100,000 olyan ember fog megmentetni 
a magyar társadalmi életnek, kiknek a 
nemzet hasznát nem vehette és a kik csak 
fájdalmat okozhattak környezetüknek és 
gyászt hoztak a hozzájuk tartozó csalá­
dokra. Dr. Koch találmánya tehát messze­
menő hatással lesz nemcsak társadalmi, ha­
nem közgazgazdasági életünkre 'is és ha­
lomra fog dönteni sok kombinációt, melyet 
az utóbbi években társadalmi és közgazda­
sági bölcselők rendszerbe foglalni igyekez­
tek. A nagy berlini tudós ma már legünne- 
peltebb embere Európának. Nemcsak szü- 
kebb hazájában, hanem Európa minden or-
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szágából feléje nyújtják a pálmát, dicsősé­
gének elismerésére. Még az a nemzet is, 
melyet ezelőtt két évtizeddel a német fegy­
verek véres háborúban a sárgaföldig le­
alázták, még e nemzet fiai is sietnek hódo­
latuknak kifejezést adni, a tudomány fel­
ként apostola előtt. A németek nem tartoz­
nak a legrokonszenvesebb nemzetek közé 
1 urópában. Erőszakosság, dölyf és durva­
ság jellemzik őket az idegenekkel való 
érintkezésben, de ha mindezeknél is na­
gyobbak volnának hibáik, miig akkor is 

az az érdem, melyet e 
nemzet egyik dicső szülöttje szerzett ma­
gának az egész európai társadalom, az em­
beriség szolgálatában. Ismerjük el dr. Koch 
nagy találmányának értékét és kövessünk 
el mindent, hogy áldásossá tegyük nemze­
tünkre is. Q

Különfélék.
— Károly Lajos föherczeg, várme­

gyénk uj földesura, nejével ma egy hete 
érkezett meg Kis-Tapolcsányba. A föher- 
czegi pár Nyitráról, hol kívánságára minden 
fogadást mellőztek, négyes fogaton hajtatott 
birtokára, hol egy, esetleg két hétig marad. 
Nagy vadászatok voltak tervben, a mihez 
azonban eddig nem igen kedvezett az esős 
időjárás. Ilire jár, hogy Stefánia i'dier- 
czegnő, a ki e napokban Pozsonyba érke­
zett, Frigyes föherczeg családjával együtt 
látogatást tesz Kis-Tapolcsánybán, a hova 
Ottó föherczeg is készül. Károly Lajos 
föherczeg, — mint levelezőnk Írja — egé­
szen újonnan berendezteti fejedelmi kasté­
lyát. Es ebben nem úgy jár el, mint egyik­
másik, vagy talán mondhatjuk: még sok 
kastély ura. A föherczeg ugyanis rendele­
tet adott ki, hogy a kastély berendezésé­
nél a magyar ipar minden tekintetben ki­
válóan figyelembe vétessék.

— A veres kereszt bálja Aranyos Ma- 
róthon a lehető legfényesebben sikerült. Bars­
vármegye szine-java részt vett a mulatsá­
gon, s igy annak nemcsak anyagi, de er­
kölcsi sikere is nagy. A mulatságnak far­
sangi színezetet adott a folyton hulló hó és 
csipös szél. A négyeseket 80 pár tánczolta. 
A fényes vendégkoszorut még az ébredő 
hajnal is együtt találta jó kedvben és de­
rült hangulatban. A lady patronessen, Kazy 
.Jánosné, a főispán szeretetreméltó nején 
kiviil csaknem valamennyi notabilitásunk 
osaládja jelen volt.

— Kaszinó-estély. A lévai kaszinónak e 
hó 22-iki estélye alkalmával teljesen megtel­
tek a kaszinó termei, hogy az előadásokból 
a müveltlelkü közönség — a nemes szóra­
kozás mellett — lelkét gazdagítsa. — A 
műsor első számát Szilágyi Gyula, pénz­
ügyi titkár urnák „Z u 1 i m a, a szép t ö- 
r ö k le á n y“ czimü felolvasása képezte, 
a melyben egy, a törökvilágból felmaradt, 
Hév es- és Borsod vármegyékben fekvő 
.Szarvaskő, Monosbél és Apátfalva közsé­
gekben lejátszott tragikus, szerelmi históriát 
m o n d a alakjában oly érdekesen, meg­
nyerő közvetlenséggel és szép nyel vezet'el 
tárgyalt a felolvasó, hogy a közönség azt 
mindvégig élvezettel hallgatta. Szilágyi ur 
szívességéből a felolvasást lapunkban is 
közölni fogjuk. — A felolvasás után R ó n a 11 
Alma és Helén kisasszonyok ültek a zon­
gorához és Lisztnek 14. „Ra p s o d i a“ ját ki­
tűnő sikerrel, az érzelem és felfogás szép 
érvényesülése mellett adták elő, a miért a 
közönség nem is fukarkodott sűrű tapsaival 
megjutalmazni a kisasszonyokat. — Végül 
a dalegylot Huber Károlynak „Őseink 
emlék 0“ czimü remek darabját énekelte 
el teljes preczizitással és mély érzéssel, a 
melynek hatása alatt a közönség fiatalabb 
része vidám tánezra kerekedett, a másik 
része pedig kedélyes társalgást folytatva, a 
legjobb hangulatban éjfél utánig maradt 
együtt

— Áthelyezés. Dr. Mogán Annin, 
a Léván székelő honvédség ezredorvosa, 
Beszterczebányára helyeztetvén át, állását 
e napokban dr. A d á m Endre ezredorvos 
foglalta el. — A távozó ezredorvosnak 
őszinte nIstenhoz-zád‘:-ot mondva, a hozzánk 
érkezett, uj ezredorvost szivünkből üdvö­
zöljük körünkben !

— Egy fiatal asszony eltűnése tartja 
izgalomban Pozsony intelligens köreit. M á- 
riássy Gyula, postai tisztviselőnek, vár­
megyénk volt alispánja fiának a felesége 
pár nappal ezelőtt eltűnt. Azóta folytonosan 
keresik, de haszta an. A rendőrség is erő­
sen beleavatkozott a dologba, mert gyanúja 
van, hogy a rendkivüli szépségű nő várat­
lan eltűnése valamely bünténynyel van 
kapcsolatban.

— Halálozás. G u r g u 1 i t s Mártonné, 
szül. Aprily Janka úrnő f. hó 24-én, éle­
tének 69-dik, boldog házasságának 47-dik 
évében elhunyt Nyerges-Újfaluban. A bol­
dogult úrnőnek halála, a kiben G u r g u- 
1 it s Antal, a lévai tanitóképezde h. tanára, 
édes anyját gyászolja, — igen széles kör­
ben keltett őszinte részvétet. Temetése a 
mélyen sújtott család, rokonság és nagy 
számú tisztelőinek jelenlétében e hó 26 án 
ment végbe. — Áldás és béke porain !

— Földrengés Pozsonyban. 1764 óta, 
a mikor egy egész városrészt pusztított el 
a földrengés, nem volt hasonló földrázkó­

dás Pozsonyban, mint e hó 24-én. Két na­
pig zuhogott az eső és dühöngött az orkán. 
A mondott napon pedig délelőtt 11 óra 
felé több másodperczig tartó, igen heves 
földrengés volt érezhető, minek következ­
tében több háznak bedőlt a kéménye s ne­
hány háznak megrepedezett a közfala. A la­
kosságot nagyon felizgatta az cser. Tegnap­
előtt még hevesebben ismétlődött a föld­
rengés.

A népszámlálás. A vármegyénél az 
1890. év első napjaiban végrehajtandó nép­
számlálás előmunkálatai már annyira elő­
haladtak, hogy a sz unláló lapok, házgyüjtő 
lajstromok és egyéb nyomtatványok szét­
küldése már e napokban meg fog történni.
- • Léva a népszámláláshoz tiz kerületre 
lesz osztva, melyek mindegyikében egy-egy 
ügynök fog működni. A városi tanács már 
kijelölte s megerősítés, illetőleg kinevezés 
végett már fel is terjesztette a vármegyé­
hez az ügynökök névsorát. Továbbá arra 
nézve is megtörtént az iutézkedés, hogy 
minden ház a szükséges számmal el legyen 
látva.

— Bortermésünk. A folyó évben a 
lévai határban 772 hold területen termelt 
.‘>074 hektoliter must ; — ebből eladatott 
1543 hektoliter, hektoliterenként 10 — 12 
írtjával. — Maradt tehát ujbor eladásra 
1531 hektoliter; az ujbor ára 13—14 frt, a 
közönséges ó-boré 15 —16 frt. — Nyers 
szőlő eladatott 42,287 kilogramm, kilogram­
monként 16 krjával.

— Az ujonczozásról szóló törvényja­
vaslat már benyujtatott a képviselöltázhoz. 
E törvényjavaslat elrendeli, hogy a sorozás 
márczius 1-től április 30-áig menjen végbe. 
Sorozás alá kerülnek mindazok, kik 1870., 
1869. és 1868-ban születtek. A közös hadsereg 
és tengerészet számára 42,711 ember szük­
séges, mig a honvédség részére 12,500 az 
előirt létszám.

— A tüdövész gyógyítása. A Koch- 
féle tüdővész ellenes gyógyoltásoknál, me­
lyeket f. hó 26-án kezdett meg a Rókus- 
kórházban ennek igazgatója, dr. Míiller 
egyetemi tanár, mint értesülünk, dr. K o- 
v á c s Jónás, kórházi alorvos, városunk 
szülötte segédkezik. A beoltott betegeken 
eszközölt megfigyelések reá bízattak.

— Tanárok és a mozgósítás. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter a tanfel­
ügyelőségek utján felhívta mindazon taná­
rokat és tanítókat, a kiknek jogukban áll 
a véderőtörvény értelmében mozgósítás ese­
tén a hadiszolgálat alól fölmenteni, hogy 
kérvényeiket legkésőbb január 15-ig nyújt­
sák be.

— Gyászhir. Mély gyász érte S z t a- 
n e k Bélát, városunk nagy vendéglőjének 
bérlőjét, a kinek édes anyja, szül. L em­
ber g e r Anna úrnő, f. hó 26-án, életének 
64. évében, hosszas és kinos szenvedés után 
jobb létre szenderült Léván. A boldogult 
hült tetemei a közönség nagy részvéte mel­
lett e hó 28-án tétettek örök nyugalomra.
— Béke poraira !

— A kályhában képződő korom ellen. 
Ki ne tudná, milyen sok kellemetlenséget 
okoz az, ha télen a kályha felmondja a 
szolgálatot, a fa nem akar benne égni, mert 
nincs léghuzama. A léghuzain eldugulásának 
rendes oka az, hogy a kályhában s annak 
csöveiben sok korom rakodott le. De 
azt kevesen tudják, hogy e bajon a ké­
ményseprő vagy kályhás segítsége nélkül is 
könnyen segíthetünk. Nem kell egyebet 
tenni, mint egy marék friss burgonyahéjat 
dobni a kályhába a tűzre, mire a kályha 
ajtaját gyorsan be kell tenni. Az elégő bur­
gonyahéjból fejlődő gáz feloldja a kormot, 
mely a csövekben lerakodott s a kéményen 
at kiviszi a szabadba. Ezen szernek ismé­
telt alkalmazása mellett a kályhákat sokkal 
ritkábban kell tisztittatni.

— Ha a hízó nem eszik. Hízó serté­
sek néha elvesztik az étvágyukat s annak 
következtében soványodnak ; erre nézve 
biztos szer a kővetkező : adjunk a hizók 
mindegyikének két jó marék zabot, a me­
lvet igy készítünk el. Annyi zabot, a mennyi 
két napra szükséges, rétegenként kell fa­
zékba vagy más edénybe rakni és minden 
réteget sóval behinteni s annyi langyos víz­
zel leönteni, hogy a zab épen be legyen 
takarva ; minthogy a zab a vízben megda­
gad, az edényt nem kell egészen megtöl­
teni. 24 óra múlva adunk ezen besózott 
zabból minden sertésnek naponként két-két 
marékkel. Ezen eljárás mellett a sertések 
az egész hizlalód idő alatt mindig jó étvágy- 
gyal esznek. Minden héten egyszer lehet a 
zab közé dárdanyport (autimonium) keverni 
és pedig minden sertésre egy késhegynyit 
számítva,

— A töke sztrájkja. Visszájáról kez­
dik a sztrájkot Németországban. Hamburg­
ban, Altimában és más városokban legköze­
lebb 26 dohánygyárat bezártak. A munká­
sok egves gyárakban béremelést követeltjk 
s a dohánygyárosok egyesülete erre azzal 
felelt, hogy az összes dohánygyárakat be­
zárta.

— Dr. Váratli Antal je'es írónk a 
„Képes Családi Lapok" szerkesztőségének 
főmunkatársi minőségben tagja lön. 
Ez eddig is jelesen szerkesztett szépiro­
dalmi lapunk, mely városunkban, megyénk­
ben is igen szép elterjedettségnek örvend, 
oly munkaerőt nyert Váradi Antalban, a 
melylyel irodalmi színvonala bizonyára még 
magasabbra emelkedik.

RÖVID HÍREK. -—Az emberiség 
szaporodása. Statisztikusok számítása sze­
rint a fÖldgömbön minden perczbmi három 
emberrel több születik, mint a mennyi ugyan­
azon idő alatt meghal. — III. Vilmos, Hol­
landia királya, e hó 23-án, 73 éves korában 

■ meghalt. — A temesvári törvényszék a hí­
res félmilliós lottópör ügyében Farkas Meny­
hértet, Szobovics Károlyt és Püspöki Jó­
zsefet egyenként 6 évi fegyházra, tiz évi 
hivatalvesztésre és az osztrák kincstár ré­
szére 480,000 frt megtérítésére ítélte. — 
Elektromos világítást terveznek az eszter­
gomi lapok szerint legújabban Esztergom­
ban is. — Újabb árvízveszély fenyegeti Cseh­
országot; a folytonos esőzések következté­
ben a Moldva és mellékfolyói rohamosan 
áradtak a múlt napokban — A német Csá­
szárról egy londoni lap azt írja, hogy 
egészségi állapota éppen nem kedvező s 
attól tartanak, hogy régi fülbaja ráknak 
fog bizonyulni; német lapoknak azonban 
erről nem szabad irniok. — Az „Ame­
rikai Nemzetőr1 szerkesztősége 701 frtot 
gyűjtött a tokaji vizkárosultaknak. — Az 
európai országok közül jelenleg nem keve­
sebb, mint öt van regensi uralom alatt: a 
spanyol, hollandi és szerb uralkodók kiskornak, 
a bajor örült, Braunschweignak pedig nincs 
uralkodója. — Egy szerb lap arról értesül, 
hogy az osztrák és magyar kormányok va­
lamennyi szerb hírlaptól meg akarják vonni 
a postai szállítás kedvezményét. — Pécsett 
a tífusz óriásilag terjed ; az orvosok átla­
gos számítása szerint 3000 ember fekszik ott 
a bajban, a minek okául a rossz ivóyizet 
emlegetik.

A I*  IIOMÁ U O li.
— Rovatvezető Zuhany. —

P o in p á s eszköz. I ni á <1 ó : Igen . . . igen , 
drága Gundám, most már t idom, mivel hóditom meg 
atyád rokoaszenvét! — Imádott: Mivel ? —
I in á d ó: Atyád sz- nvedelvesen tubákol ... — Imá­
dott: Szelenczet akarsz adni neki? — Imádó 
(hősiesen) : Nem, de én is rászokom a burnótozásra !

A ni a i gyerekek. A hat éves Ferike a 
nyolez éves R íza babájával já szik. — Róza: Kér­
lek Ferike, hagyd békében a babámat, mert i d e- 
g e s s é teszed.

Kis hirdet é s. Házasodni szeretnék és ke- 
iesik egy tapasztalt férfit, a ki engem — lebeszélne 
arról.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
i Köszönet nyilvánítás.

i . L .A „S t e f a n i a“-árvahaz részére az
I őszi gyűjtés alkalmával a következők ada­

koztak : N, N. 50 kr., Várady Eszter, 6
I liter babot, Brach Margit, 2 frt, Csekey 

Vilmosné 1 fit, Szabó Lajosáé 1 frt, Klin- 
csok Féja Borbála 1 fit, Merkáder Alajosué, 
babot, Farkas Akosné, burgonyát, Medveczky 
Sándorné, Medveczky Károlyné, Nyitray 
Ferenczné, Holló Sándorné, Tolnay Julianna, 
Lakner Lászióné, özv. Levatich Mártonné, 
özv. Boleman Edéné, Komié Paula, Ktitasy 
Dénesné, Boleman Józsefné, 1—1 frtot, 
Schmiedberger Jánosné, babot és 20 kit, 
Fromm Mária, 40 kit, N. N. 50 krt. 
Belemarni Józsefné 1 frt. Ordodyné 1 frt. 
Thuróczi Lőrinczné 1 frt. Dr. Pólya Jó­
zsefné 1 frt. Belcsákné 1 frtot és babot. 
Sebőn Henriimé 1 frt (! ) kr. Klain Ödönné 
mákot és káposztát, Huberth Vilmosné 2 frt.

(Folyt, köv.)
A ..Stefánin-árvaház**  fcliijj.velö ívrc.

II.
A városi rendőrkapitányi hivatal által 

a g r.-s z ő 1 I ö s i tüzkárvallottak javára 
eszközölt gyűjtés alkalmával adakoztak : 
Goldstcin Henrik, 2', klg. rizst, Wittlinger 
János egy szakajtó babot, Szedlacsek Tamás, 
1 puttony- krumplit, 1 kosár babot, Kuna 
József, 1 kosár babot, Hajnal Mátyás, 1 
kosár babot, Német Jánosné, 1 kosár babot. 
Hegedűs János, 1 kosár krumplit, Fried 
Jakab, 1 kenyeret, Hliva Jánosné, 1 put­
tony krumplit, Balmsik Istvánná, egy kosár 
babot, Breska József, 1 kosár babot, özv. 
Jozefcsek Károlyné, 1 zsák krumplit. Schmid- 
berger egy- pulton krump'it és fél véka ba­
bot. Jancsó Péter 1 zsák krumplit és fél 
véka babot. Grünberger Manó 1 kenyeret, 
Veisz Salamon és társa 2 kenyeret.Özvegy 
Klabala Jánosné kosár krumplit. Márkly Já­
nos deltó. A lévai nöegylet 5 kenyeret. 
Ghymessy János kosár krumplit. Szarka 
István babot és krumplit. Halász István 
krumplit. Kaucsár János krumplit, l’ajeru 
György krumplit. Eder József krumplit. 
Csányi János 2 liter babot. Bartos Anna 
5 liter kukoriczát. Kacséra István babot.

I Mihalik Pál babot, l’alkovics Pál babot. 
Silinger János krumplit. Uhlarik János ba­
bot, Czimmermaitué babot Boldis János 
babot. Tóth Pál babot. Németh András ba- 

! bot. Gunyics András babot, krumplit és 
káposztát, (Folyt, köv)

1



IRODAOM ÉS MŰVÉSZET.

Megjelent a ..Kepes Családi Lapok nap 
tara az 1891 ik övre.11 A ».epén é» gazda­
gon illusziralt n.piaf úgy unta ionná, .... .
kiállításra nizve, lállsni kiállja szépirodalmi 
lerinekeillkkel a versenyt. Szépirodalmi lö­
szét Tolnai Lajos, Rudnyanszky Gyula, Be- 
niezk v-B a|za Lenke, l’o-a Lajos, KaaS lvol-, 
Szikiié Janó-, Dalmady G \ <>/.<>. Felutcry 
Lajos, Brankovics György, \ — s, Neiucdy 
Imre, Makranczy, llózseliegyi Naezi, Molnár 
Vikit r. Szerelemliegyi Móczár Jo an, Lanka 
Gusztáv, Hód ági F. Karoly dolgozatai gaz­

dagítják. Humoros részében: tizenhat kép: 
és számos anekdota nevetteti meg az olva­
sót. Mulattató része: A színek, a virág, a 
napernyő , legyező- és és l»élyegnyelven kí­
vül számos szerelmi aprósággal kedveske­
dik. A gazdasági, kertészeti részben és az 
orvosi tanácsadóban megbecsülhetetlen czik- 
keket talál a jó gazda, gazdasszony és csa­
ládanya. A konyhászati rész a háziasszonyt 
az étlapkészités gondjaitól menti fel. Az 
általános naptári rész, az év története, a 
naptári jövendőmondó, a czimtár s a hasz­
nos tudnivalók egészítik ki <• naptart., a 
inéit nek ára 60 kr. Kapható Nyitrai és társa

I könyvkereskedésében Léván, a hol a „Ké­
pes Családi Lapok“-ra is e ö lehet fizetni 
negyedévre 1 frt 50 kr.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József város kapitány.

I>uz:i: m.-mázsá’iként 7 írt 30 kr. 7 fit 
60 kr. Kétszeres 7 frt — kr, 7 írt 10 kr 
Rozs 7 frt. — kr. 6 frt 80 kr. Árpa 6 frt 
50 kr. 7 frt 20 kr. Zab 6 frt 50 kr. 6 frt 
75 kr. Kukorieza 6 frt 30 kr 6 frt 4)0 kr. Bab 
7 fi t — kr. 7 frt. 20 kr. Lencse*  7 frt — 
7 frt 50 kr. Köles 4 frt. 50 kr. 4) frt kr.

Nyiltér.
A Is pi-eiswei-.hes, prak ti sebes Wdihnachts 

(jeschenk entpf dtlc ich :
Rohseid Bastraben (ganz Seide) fl. 

10 50 p. Robe sowie H. 14.25, 17.50. 
21.25, 26.25, bis 29.60 nadelfertig. Es 
ist nicht nothwendig, vorher Mustét- kom- 
inen zu lassen; ieli tausche nácit dem 
Fest unt, was nicht convenirt.

Mester von schwarzen, farb'gen und 
weissen Scideiistofien umgehend. Seiden- 
fábrik-Depot G. Henneberg (K. u. K. 
lloflief.) Zürich. Briefe 10 kr. Porto.

GARAM-IFOLY VÖLGYI VASÚT UJ MENETRENDJE 1890
| Eszterjein Nana Csata Léva. Csata Ipolyság.Léva Csata Esztcrgt'm-Nána.

.illő ni á 'o

éjs4.

Ilúcahe árt.

pestről

kólnü-Gyarmat
E'/.:« r^"iii-N-ina erk.

Budit |<es re
J vastagabb be'űrt! j tizeit nztiiii 

esti ti órától reggel ó.ó'.t perez ig tartó 
iilósztikot ii lt ati.

Es/.tergom-Nána i11• I.
Kőliid-Gyarmai 
Kéméiül

Ipolyság-Csata.

Ipolyság 
Vl.sk , 
Szakállos .
Bél . . .
Ipolv-PásZtó
Zal.ába . .
Csata •

48. szánt.

-ven-a.*.  ok érkezése.

Lév«ir«i ‘ Léváról:
•JStl. >214

Becsből . . ind. 10. 8.25 Léváníl ind. 5 09 4.1 ■
Pozsonyból . n 12 33 10.— Csatára érk. 6 57 5." 7

Ipolyságra 9.30

G;il-Tiitáról . „ I 52 10.42 Eszrerzomba n 8.40 7.25
N.-Szombatból r 5.00 Váczra 10.39 8.36
E.-Uj várról . „ 3.15 11-30 Budapestre . 1 1.40 9.09
Budapestről . n 10 10 3.- E-Újvárba . j 9.59 1.35

Váczról . . n 11.OS 10.01 Galantára 2 12 3.03
Esztergomból „ 520 12.20 X.-Szombatba n 3.53 4.56
Ipolyságról . „ 5.00 Pozsonyba . n 3 46 4.20
Csatáról . . n 7.10 1.40 Becsbe . w 6.09 6.52

Lévára . érk. 9.12 3.27 n Ójsz. p. U. 5.50 6.35

November 30.
801. 1890. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi l.X. t. sz. 1112. Jj-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, liogv a lévai tek. kir. járás- 
bíróság 1 . 0. évi 3096. számú végzésévé! 

Ed. felpere részére Kirvacs István 
es Hatka Márton . I]eresek ellen 140 irt. 
teke s járulékai elejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag N.-Kaliiau le­

lt és 412 fr.ra becsült gazda­
sági fi, szerelés-, berendezés , szalui t-, labas 
jószág gabona cséplő g-p- stbböi álló ingó­
ságok nyilvános árveres utján olajainak.

Mely árverésnek 3574 1890. sz. bekül­
dését rendelő végzés folytan a helyszit.en 
vagyis N.-Káhián leendő e-zkö/.lesére 1890. 
ev deCZ. lió !Ű. napjának délelőtti 9 órája, 
határidőül kitüzeli.., oly kijelentéssel, hogy 
ezen árverés a fentebb pózéit ingóságok 
az. 1881. evt LX. t.-cz. 107. ji-a érteimében a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz tizeiét mellett 
szükség eseten becsáron alul is ei fognak 
adatni.

Az elárverezendő ingóságot vet>lara 
az 1881. évi I.X. t. ez. í08. §-ál>an megál­
lapított föltételek szerint lesz, kifizetendő.

Ez. árveréshez a venni szándékozók a 
kitűzött időben a községi bíró házánál el- | 
váratnak.

Egvuttal közzé tétetik, hogy mindazok, 
kik a iefugl dt tárgyakra tul tj Ion vagy el­
sőbbségi igényt tartanak, igényüket az ár­
verés megkezdc.se elolt a tnyival inkább 
bejel -ntsék, —mert különbéit a végrehaj ási 
törvény 96. j-a kapcsában egvetliil t vételár 
f.dö-logére fognak utasiltitni.

L'-ván, 1890. no-,-. 25.
Tonhaiser József, 

kir. bír. végrehajtó.

934. 1890. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 
évi I.X. tez. 102. § a éneimében ezennel 
közhitté teszi, lmgy az ipolysági kir. járás- 
bilósá" 157 1878 sz. végzésé altul Adler 
Jakab javara Dőltig András ellen 400 
torints járulekai erejéig elrendelt ki- 
eiégitési végrehajtás alkalmával biróilag le­
foglalt és 350 frtra becsült 2 drb ökör, 
2 drb esi - ó-_ 3 méter árpa-, és 4 méter 
búzáin I al ó ingóságok nvilvái.os árveréso o w
utján cladatnak.

Mely árverésnek 4541 1890. sz. kikül­
dést i< nde <• véirzé folytán a helyszínén 
vagyis Alsó-Fcg\ verneken leendő eszköz é- > 
sere 1890. dfíCZ. 6. napjának dclclótti 9 óiája 
határidőül kiiibetik, és ahhoz a venni szán- I 
<l«-..o/ok ezennel o y megjegyzéssel hivat­
nak meg : hog\ az * rin <<t ii góságok ezen , 
árvert .'én, az 1881. évi LX. t. ez. 107. £ a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsaron 
alul is eladaini fognak.

Az elárvulezendö ingő.-ágok vételára 
az 1SS|. (’.v i LX. t. ez. 108. ij-aban megál­
lapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Ipolyság, 1890. nov. lé.
Baig Mér. 

kir. bír. végre hajló.

Árverési hirdetmény.
A Liszterczebányai püspöki tirádá­

ban tulajdonát, képező és Körmöczbá- 
nva sz. kir. város területén levő 6 já­
rati! vízi malom tartozékaival együtt 
t. évi deCZ hó 5 en délelőtt 10 órakor 
Garani Szent-Keresíten megtartandó s 
zárt ajánlatokkal egycekapcsolt nyilvá­
nos árverés utján el fog adatni.

Csata . .
Zeliz . .
Nagy Salló 
Alsó-Várad
Lóvá . .

T E S E K.
K'kiaítaoi ára 7940 fi i 81 kr.

(‘sak oly árverező ajánlata vétetik 
figyelembe, ki ajánlatának tétele alkal­
mával legalább 800 Irinyi bánatpénzt 
készpénzben vagy az állampénztárak­
nál bizt' sitékul elfogadható értékpapí­
rokban letesz, s a szerződési és árve­
rési feltételeket magára nézve kötele­
zően aláírja, illetve zárt ajánlatában 
azokat magára nézve kötelezőnek el­
ismeri.

A zárt ajánlatok a nyilvános árve­
rés megkezdéséig tíz uradalmi titkár­
nál nyújtandók be.

A szerződéstől visszalépett, árverelő 
bánatpénzének elvesztésén leiül a visz- 
szalépés által az uradalomnak esetleg 
okoz.oii kárt i.-> megtériteiii fartozik.

Beszterczebánya, 1890. nov. 19.
Dr. Tillesz Béla

uradalmi

Nincs többé fogfájás!
Tisztelendő Benedekrendi szerzetesek

fogvi e, fogpora és fogpástáána 1
11 asz 11 ál a ».a mellett,

arany érem: Brüssel 1880, London 1884.
A legmagasabb kitüntetések.

Boursaud
Péter

pior által.

évben 
feltalál­
tatott

A tisztelendő Benedekrendi szerzetesek íog*őzéiiek  napon­
ként néhány cseppet 'őzbe téve, megakadályozza e.s ‘jyógvityi a 
fogak odvasságát, melyeknek fehérséget es szilárdságot kölcsönöz, 
a mennyiben a foghust erősíti, s teljesen egészségessé változtatja.

A t. olvasóknak valóban nagy szolgálatot vélek tunni, mi­
dőn ezen legrégibb rs legpraktikusabb készítményeket becses ti 
gyelmőkbe ajánlom, mert csakis az egyedi I és legkitűnőbb gyógy 
szer miodenneinű fogfájdalmak ellen.

Alapittatott 1807. SEGUIN 106. & 108. Rue.

Főügynők : EORDEAUZ Croix de Sogney
Kaphatóó l minden gyógyszertárban és nagyobb fűszer űz let ben.

aj ánl j éi ki

Könyvnyomdájukban

I Látogató-jegyek, eljegyzési- és esketési meghívók.

és borítékok

Ugyanott megjelent:

vétc’áfa

iigvt-sz.

A czimtárral bővített kiadás

nyomtatványraktárukat

NYOMATOTT NYITRAI és TÁBSÁNÁ LÉVÁN 1690.

820 1890. hzí'uu
Árverési hirdetmény.

Alnlirt kiküldött végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. £ a érteim ben ezennel 
kőzhirré t •■»zi, h >gv az iiml» -á'i kir. jbiró- 
ság 3911). sz. végz;<H által Veisz Mór ja­
vára Knyazovics András es naje <1 en 70 
frt tőke i*s  járulék uból m íg li i; ralékos k■>- 
ve’elés erej'óg e rondelt Kielégítési végre­
hajtás a. .ahnáv.d biróilag lefoglalt és 303 
frtri becsült lovak-, szalma-, ágybutor-, 
gabonaneinüek és grzdasági eszközökből ái’ó 
ingóságok, melyekre az árverés — az 1881. 
évi LX. t.-cz. 120. >j-a értelmében Konkolyi 
Tlmge Símlor fcüilfoglaltató 100 frt és já­
rulékaiból áiló követelése is kitiizetik — 
nyilvános árverés i.iján eladat mik.

Me v árverésnek a 4097 1890. ez. ki- 
a helzinén, 

vagyis Varsanyban leendő eszközlésére 1890. 
----  .4 napjának délelőtti 
haiáridoül kitiizetik és ahhoz a 

meg jegy zés­
in gósá- 

LX. t ez. 
Ígérőnek

küldést rendelő végzés folytán 
v:ig .. :......
évi deczember hó 10 ik
10 órája 
venni .sz ndekozók ezennel oly 
sel hivat iák 
gok ezer.
108. tj a 
becsáron 

Az 
az 1881. 
lapított feltételek siorint lesz kifizetendő.

Ipo yság, 1890. név 19.
Baig Mór, 

kir. bír. végreh ijló.

meg, hogy az elintett 
árverésen, az 1881. évi 

értelméből! a legtöbbet 
alul is eladatni fognak, 
elárverezendő ingóságok 
évi LX. t.-cz. 108. § ában megái-

rétért kecivelik annyira a 
-a Horgony- ■— 

Kiépítő szekrényeket?
Mert nem válnak értéktelenekké egy néhány 

nap múlva, mint a többi játékszerek, hanem a 
gyermekeknek évek hosszú során át mulató és 
oktató foglalkozási szerűi szolgálnak, és a hosszú 
időtartamot tekintetbe véve a legolcsóbb játék­
szerek. Továbbit, mert az igazán pompás 
minták utánépitéso a szülőknek is kel- i 

lentes mulatságot szerez és minthogy 7/? 
mindegyik szekrény szabály- 

szorüen kiegészithető.
<r a ki >-

egy kevésbe értékes utánzás vé­
tele által nem akarja maga magát meg­

csalni az utasítsa vissza minden szekrényt 1 
melynek csomagolásán ezégünk valamint gyári 
jelvényünk „a veres Horgony11 hiányzik. — 

Kepei árjegyzékek ingyen és bermentve. 
F.ICHTER F.AD.és tsa., BÉCS, 

Nibelungengasse 4.

Nyitrai és Társa Léván,

elvállalnak e szakba vágó munkákat.

Üzleti könyvek, kereskedelmi levélpapírok

CZÉGNYOMÁSSAL, JUTÁNYOS ÁRON

Kis Barsi naptác 1891-re, ára 20 kr

decz. hóban, jelenik, meg-, éix*a.  *40  lc.r

megkezdc.se

